### В нужное время и в нужном месте

## Тегеран пообещал устроить ад организаторам теракта в Кермане

3 января в провинции Керман на юго-востоке Ирана во время шествия в связи с четвертой годовщиной гибели иранского генерала Касема Сулеймани прогремели два взрыва.

Роман ТЕМНИКОВ, «Бакинский рабочий»

По последним данным, погибли 90 человек, 248 получили ранения. Среди пострадавших не было высокопоставленных командиров Корпуса стражей исламской революции (КСИР) или других представителей правящего режима. Терак-

ты были совершены двумя смертниками, и как удалось выяснить следствию, один из них был гражданином Таджикистана.

Ответственность за взрывы в Кермане взяла на себя террористическая организация «Исламское государство» (ИГ). В связи с терактами в иранской провинции Керман были задержаны 32 человека.

Вообще следует отметить, что в последнее время в этой провинции уже были задержаны 23 террориста ИГ, планировавшие совершить теракт. Кроме того, обезврежено 16 бомб.

# В нужное время и в нужном месте

О том, кто стоял за терактом, заинтересованных в этом силах и общей ситуации в регионе в интервью газете «Бакинский рабочий» рассказал отечественный эксперт, руководитель Бакинского клуба политологов Заур Мамедов.

#### - Какие силы стоят за терактом в Иране?

- Несмотря на то, что иранские власти косвенно критикуют политику США и Израиля и обещают устроить ад организаторам страшного теракта, вряд ли Тель-Авив причастен к взрывам в Кермане. Практика показывает, что данный теракт совсем не в стиле еврейских спецслужб. Среди пострадавших, по сообщениям, не было высокопоставленных командиров Корпуса стражей исламской революции или других представителей режима, которые бы лично представляли угрозу еврейскому государству и от ликвидации которых Израиль бы что-либо выиграл.

В свою очередь в США заявляют, что за террором могла стоять террористическая группа «Исламское государство». Тем более что она уже официально взяла на себя ответственность за теракт в Кермане.

Тегеран уже много лет борется с ИГ, настроенным в том числе и против Ирана и шиитов, в основном через свои прокси-группировки в Ираке и Сирии. Хотя ИГ сейчас уже далеко не так могущественнен, как это было на пике около десяти лет назад, он по-прежнему сохраняет «спящие ячейки» по всему Ближнему Востоку. И тут действительно есть большая вероятность того, что за терактом на самом деле стоит «Исламское государство».

В то же время не следует забывать, что террористические организации не действуют сами по себе и за всеми ними, в том числе за ИГ, стоят определенные государства. Посредством такого рода прокси-группировок они пытаются прессинговать Иран и давить на него, преследуя

Тем не менее, даже если террористическая атака в Кермане не была связана с Израилем и США, она подливает масла в огонь региональной напряженности, которая может вотвот вспыхнуть с новой силой. Тегеранский режим не может не отреагировать на самую страшную террористическую атаку со времен основания Исламской Республики, но пока Раиси не обещал немедленного акта мести, а лишь предупредил, что это случится «в нужное время и в нужном месте».

Однако при анализе внешних событий вокруг Ирана будет ошибкой оставить без внимания внутренние процессы в этой стране. Дело в том, что 2024 год - это год парламентских выборов в ИРИ. Таким образом, предвыборные «раздоры» в военно-политической и клерикальной элитах Ирана также вполне ожидаемы, наверняка после теракта они только обострятся. Соответственно, высока вероятность того, что этот год будет совсем не легким для нашего южного сосела.

#### - Пойдет ли после этого теракта Иран на обострение отношений с Израилем?

- Региональные прокси-группировки Ирана - «Хезболлах» в Лива-



не и повстанцы-хуситы в Йемене атакуют Израиль в знак протеста против его действий в Газе, но эти атаки откалиброваны и направлены ниже порога, необходимого для разжигания тотальной региональной войны. В то же время я не считаю, что Тегеран сегодня действительно добивается полномасштабной войны с Израилем, так как прекрасно понимает, что данный шаг в реальности может привести к смене пра-

ся с правящим в Тегеране режимом не только внутри Ирана, но и за его пределами.

На этом фоне шиитские вооруженные силы или группировка «Ансар Аллах» в Йемене, тесно связанные с Ираном и, как правило, представленные мировой общественности в качестве «хуситов», также в последнее время активизировались и, помимо запуска ракет в направлении Израиля, проявляют стрем-

Заур Мамедов:

В Азербайджане большое внимание уделяется не только этнической, но и религиозной толерантности, делается все, чтобы предотвратить вредное влияние религиозных экстремистов на народ

вящего режима в стране, где некоторая часть населения мечтает о совсем иной жизни.

Что касается действий самого Израиля, то очевидно, что в Газе правительство Нетаньяху действует не всегда и не в полной мере в соответствии с пожеланиями американской администрации. CIIIA уже дважды вмешивались в ситуацию на границе с Ливаном, чтобы предотвратить превентивную атаку Израиля на «Хезболлу» и ее арсеналы. При этом израильские министры повторяют: если международное сообщество ничего не предпримет против присутствия «Хезболлы» на границе, то Тель-Авив возьмет решение этого вопроса в свои руки.

Что же касается действий Израиля и США против Ирана, то мы все стали свидетелями того, как после теракта в Кермане был убит командир связанного с Ираном вооруженного формирования «Харакат аль-Нуджаба» в Ираке Муштак Джавад Казым аль-Джавари. Этот человек несет ответственность за осуществление до 100 атак на позиции США в Ираке и Сирии, за что он, по всей видимости и был уничтожен. Все это говорит о том,

что Израиль и США будут бороть-

ления к тому, чтобы бросить серьезный вызов мировому судоходству в проливах Красного моря. В частности, проход всех других грузовых судов, кроме китайских и российских, находится в этих проливах под серьезной угрозой.

Кроме этого, убийство в Бейруте одного из лидеров ХАМАС, заместителя председателя политбюро движения Салеха аль-Арури, а несколько ранее в результате авиаударов израильской авиации по Сирии бригадного генерала Сепах (одно из подразделений КСИР) Сайеда Реза Мусави свидетельствуют о том, что как Израиль, так и Иран хотят извлечь из войны максимум пользы.

- После теракта было установлено, что одним из камикадзе, устроивших подрыв, был гражданин Таджикистана. Как таджики - фарсоязычный народ, как и персы, могли быть замешаны в этом теракте?

- Мы знаем, что сегодня Таджикистан является стабильным государством благодаря президенту Эмомали Рахмону. Но что будет в этой

стране после него, сегодня сказать Отвечая же на ваш вопрос, хочу

заметить, что, учитывая тесные свя-

зи части населения Таджикистана

с определенными группировками в соседнем Афганистане, можно предположить, что те или иные силы посредством афганских группировок могут использовать граждан Таджикистана для достижения своих целей. С другой стороны, широко известно, что и в рядах ИГ в свое время на территории Сирии воевали шииты из разных стран, принявшие ваххабистскую идеологию. Не исключено, что именно такие люди и совершили недавний теракт в Иране.

#### - На фоне произошедшего в Иране есть ли угроза терактов для Азербайджана?

- Разумеется, Азербайджан как государство, неоднократно страдавшее от терроризма, хорошо понимает горе пострадавших в Кермане людей. Баку всегда выступал и выступает против террора в любых его проявлениях. Мы видим, что не только в Иране, но и на всем Ближнем Востоке, в некоторых других недалеко расположенных от нас регионах периодически происходят теракты, а также вооруженные конфликты. Это говорит о том, что в ближайшие годы вокруг Южного Кавказа - на Ближнем Востоке, в Восточной Европе и Южной Азии - не исключены теракты и вооруженные конфликты. Сегодня никто не застрахован от этого. В мире продолжается борьба между могущественными акторами, бизнес-элитами за контроль над стратегически важными коммуникациями, природными богатствами и просто за геополити-

ческое влияние. Благодаря Президенту Ильхаму Алиеву Азербайджан уже многие годы демонстрирует политическую и экономическую стабильность, подлинную независимость как во внутренней, так и внешней политике и постепенно усиливает свое международное влияние. И недавнее заявление Госдепа США о якобы нарушении религиозных прав в нашей стране, сделанное на полностью состряпанных армянским лобби выводах, стало очередным доказательством того, что Баку движется в правильном направлении. На примере соседних стран - Ирана, Сирии, Ирака, Йемена, Афганистана, Пакистана и многих других мы видим, как Запад с помощью различных религиозных групп, партий, в том числе радикального, экстремистского толка, пытается давить на те или иные страны ради достижения собственных целей.

В Азербайджане большое внимание уделяется не только этнической, но и религиозной толерантности, делается все, чтобы предотвратить вредное влияние религиозных экстремистов на народ. В том числе большая работа проводилась с молодежью, чтобы не допустить ее вовлечения в деятельность радикальных религиозных групп. Все это в совокупности привело к тому, что в нашей стране не смог укорениться этнический и религиозный экстремизм.

Несмотря на царящие в настоящее время вокруг Азербайджана хаос и анархию, наша страна без проблем переживет этот исторический период и продемонстрирует всему миру то, как можно добиться стабильности и прогресса, проводя правильную как внутреннюю, так и внешнюю политику.